Gedenkdaten 2025

In 2025 feiern wieder viele berühmte Persönlichkeiten einen runden Geburts- bzw. Todestag – zum Beispiel Anne Frank, Thomas von Aquin, Marc Chagall oder Jane Austen. Außerdem jähren sich bedeutende historische Ereignisse wie das Ende des 2. Weltkrieges,  die sog. “Stunde Null” vor 80 Jahren oder die Schließung des Krakauer Vertrages vor 500 Jahren. 
Die AEEB Landesstelle hat deshalb auch in diesem Jahr eine Übersicht mit wichtigen Gedenkdaten (Geburts-, Todes- und Jahrestagen) für Sie erstellt. 
(Die Liste erhebt ausdrücklich keinen Anspruch auf Vollständigkeit!) 

Januar:
· Um 1225 800. Geburtstag Thomas von Aquin
war ein heiliggesprochener italienischer Theologe und Philosoph des Mittelalters, der als Hauptvertreter der Scholastik und Begründer der wissenschaftlichen Theologie gilt und mit seiner Verknüpfung von Glaubensfragen mit der rationalen Logik des Aristoteles den katholischen Glauben nachhaltig prägte.
· 01.01. 125. Geburtstag Chiune Sempo Sugihara
war ein auch als „japanischer Oskar Schindler“ betitelter japanischer Diplomat, der tausende Juden vor dem Holocaust rettete, indem er ihnen als Konsul in Litauen gegen die Dienstanweisungen Transitvisa über Japan nach Curaçao ausstellte.
· 02.01. 75. Todestag Emil Jannings
Theodor Friedrich Emil Janenz war ein deutscher Schauspieler (u. a. „Der blaue Engel“ 1930), der als erster überhaupt und bis heute einziger Deutscher mit einem Oscar als bester Hauptdarsteller (1929 für „Der Weg allen Fleisches“ und „Sein letzter Befehl“) ausgezeichnet wurde.
· 04.01. 240. Geburtstag Jacob Grimm
Jacob Ludwig Karl Grimm war ein deutscher Sprach- und Literaturwissenschaftler, Jurist, Begründer der deutschen Philologie und Altertumswissenschaft sowie mit seinem Bruder, Wilhelm Grimm Sammler von Sagen und Märchen, die sie als „Kinder- und Hausmärchen“ (1812–1858) herausgaben.
· 08.01. 90. Geburtstag Elvis Presley
Elvis Aaron Presley war ein US-amerikanischer Sänger und Schauspieler, der als einer der bedeutendsten Vertreter der Rock- und Popkultur („King of Rock ’n’ Roll“) und mit über einer Milliarde verkauften Platten (u. a. „Hound Dog“ 1956, „Suspicious Minds“ 1968) als weltweit erfolgreichster Solokünstler gilt.
· 14.01. 150. Geburtstag Albert Schweitzer
war ein evangelischer Theologe, Arzt, Philosoph, Musiker und Träger des Friedens-nobelpreises 1952, der als Missionsarzt 1913 im afrikanischen Lambaréné (im heutigen Gabun) ein Urwaldkrankenhaus eröffnete und sich u. a. gegen Atomwaffen einsetzte.
· 20.01. 250. Geburtstag André-Marie Ampère 
war ein französischer Physiker, Mathematiker und ein Begründer der Elektrodynamik, nach dem die Einheit der Stromstärke „Ampere“ benannt ist.
· 24.01. 60. Todestag Winston Churchill
Sir Winston Leonard Spencer-Churchill war der wohl bedeutendste britische Staatsmann und Politiker des 20. Jahrhunderts, der als Premierminister Großbritanniens (1940–1945, 1951–1955) die Anti-Hitler-Koalition schmiedete und für sein historisches Werk „Der Zweite Weltkrieg“ mit dem Nobelpreis für Literatur 1953 ausgezeichnet wurde.
· 27.01. 175. Geburtstag Edward John Smith
war ein britischer Kapitän der „White Star Line“ und u. a. Kapitän der bei der Jungfernfahrt am 14.04.1912 durch die Kollision mit einem Eisberg gesunkenen „Titanic“.


Februar:
· Feb. 1945 80. Todestag Anne Frank
Annelies Marie Frank war ein jüdisches deutsches Mädchen und Opfer des Holocaust, das sich mit ihrer Familie in einem Amsterdamer Hinterhaus vor den Nationalsozialisten versteckte, kurz vor Kriegsende deportiert wurde und dessen Geschichte durch sein von ihrem Vater Otto Frank veröffentlichtes Tagebuch bekannt wurde.
· 06.02. 80. Geburtstag Bob Marley
Nesta Robert Marley war ein jamaikanischer Sänger, Gitarrist und Liederschreiber (u. a. „I Shot the Sheriff“ 1973, „No Woman, No Cry“ 1974, „Redemption Song“ 1979), der in den Bands „The Wailers“ (1963-1974) und „Bob Marley & The Wailers“ (1974–1981) spielte und als Begründer sowie bedeutendster Vertreter des Reggaes gilt.
· 08.02. 300. Todestag Peter I. der Große (Russland)
Pjotr Alexejewitsch Romanow war einer der herausragendsten russischen Staatsmänner, der als Zar (1682–1725) und erster Kaiser des Russischen Reichs (1721–1725) das Land mit zahlreichen Reformen erneuerte und Russland zur europäischen Großmacht formte.
· 11.02. 375. Todestag René Descartes
war ein bedeutender französischer Philosoph („cogito ergo sum“), Mathematiker, Naturwissenschaftler, einflussreicher Denker der Aufklärung und ein Begründer der modernen Philosophie, des Rationalismus und der Analytischen Geometrie.
· 17.02. 425. Todestag Giordano Bruno 
war ein italienischer Geistlicher, Philosoph und Astronom mit einem über das Kopernikanische Modell hinausgehenden, modernen Bild vom Universum, der von der römischen Inquisition wegen angeblicher Ketzerei und Magie zum Tode verurteilt wurde.
· 19.02. 25. Todestag Friedensreich Hundertwasser 
Friedrich Stowasser, wie er mit richtigem Namen hieß, war ein berühmter österreichischer Maler und Architekt des späten 20. Jahrhunderts, dessen Werke und Gebäude (u. a. Hundertwasser-Haus in Wien 1977–1986) vor allem durch geschwungene Formen, Spiralen, leuchtende Farben und Verbindungen mit der Natur geprägt sind.
· 21.02. 150. Geburtstag Jeanne Louise Calment 
war eine französische Frau, die mit der bis heute längsten jemals dokumentierten Lebensspanne von 122 Jahren und 164 Tagen der älteste Mensch der Medizingeschichte war.
· 23.02. 60. Todestag Stan Laurel 
Arthur Stanley Jefferson, wie er mit richtigem Namen hieß, war ein englischer Komiker, Filmschauspieler, Drehbuchautor und Regisseur, der vor allem mit Oliver Hardy als Komikerduo „Laurel und Hardy“ (auch „Dick und Doof“) bekannt ist und als der kreative Kopf hinter den zwischen 1926 und 1951 produzierten über 100 Kurzfilmen und Spielfilmen gilt.
· 24.02. 525. Geburtstag Karl V. 
Karl von Habsburg war als römisch-deutscher und erster spanischer König sowie letzter vom Papst bestätigter Kaiser (1519 - 1556) der mächtigste Herrscher seiner Zeit, der gegen die Reformation kämpfte und seit der Entdeckung Amerikas nach eigener Vorstellung über ein Weltreich regierte, in dem „die Sonne niemals unterging“.
März:
· 05.03. 340. Geburtstag Georg Friedrich Händel
Georg Friedrich Händel war einer der bedeutendsten Komponisten des Barocks, der bereits zu Lebzeiten und bis heute vor allem durch seine 46 Opern und 25 Oratorien zu den populärsten Komponisten zählt (u. a. „Der Messiah“ 1741, „Feuerwerksmusik“ 1748, „Solomon“ 1749 mit „Ankunft der Königin von Saba“).
· 06.03. 550. Geburtstag Michelangelo Buonarroti
Michelangelo di Lodovico Buonarroti Simoni war ein bedeutender italienischer Vertreter der Hochrenaissance, der insbesondere als Bildhauer (u. a. „David“ von Florenz 1504) und Maler (u. a. Freskenbemalung der Sixtinischen Kapelle, „Die Erschaffung Adams“ 1512) in die Kunstgeschichte einging und auch als Architekt und Dichter aktiv war.


· 06.03. 125. Todestag Gottlieb Daimler
Gottlieb Wilhelm Daimler war ein deutscher Automobilkonstrukteur und Industrieller, der zusammen mit Wilhelm Maybach den ersten schnelllaufenden Benzin-Verbrennungsmotor sowie das erste vierrädrige Automobil (1886) konstruierte und mit der „Daimler-Motoren-Gesellschaft” (1890) die industrielle Motorenproduktion begründete.
· 11.03. 75. Todestag Heinrich Mann
Luiz Heinrich Mann war ein deutscher Schriftsteller und älterer Bruder von Thomas Mann, der in seinen bekanntesten Werken „Professor Unrat“ (1904, mit Marlene Dietrich verfilmt als „Der blaue Engel“ 1930) und „Der Untertan“ (1914) die Gesellschaft in der Wilhelminischen Epoche des Kaiserreiches persiflierte.
· 12.03. 100. Todestag Sun Yat-sen
Sun Yat-sen war ein chinesischer Revolutionär, Staatsmann und erster Präsident der Republik China (1912), der in der heutigen Volksrepublik und in Taiwan als Gründungsvater des modernen China verehrt wird.
· 16.03. 275. Geburtstag Caroline Herschel
Caroline Lucretia Herschel war eine bedeutende deutsche Astronomin, u. a. die Entdeckerin mehrerer Kometen und Nebel, und Schwester des Astronomen Wilhelm Herschel.
· 20.03. 100. Geburtstag David Warren
David Ronald de Mey Warren war ein australischer Wissenschaftler und Erfinder des Flugschreibers („Black Box“) sowie des Cockpit-Stimmenrecorders zur Aufzeichnung von Flugparametern und des Funkverkehrs während eines Fluges.
· 24.03. 120. Todestag Jules Verne
Jules Gabriel Verne war ein französischer Schriftsteller, der mit seinen fantastischen Romanen wie „Reise zum Mittelpunkt der Erde“ (1864), „Von der Erde zum Mond“ (1865) und „20.000 Meilen unter dem Meer“ (1869/1870) das Science-Fiction-Genre begründete und Abenteuerromane wie „In 80 Tagen um die Welt“ (1873) schrieb.
· 27.03. 400. Todestag Jakob I./VI. (England/Schottland)
Jakob Stuart war als Sohn Maria Stuarts König von Schottland („James VI.“, 1567–1625) und aufgrund der Kinderlosigkeit von Elisabeth I. als Ururenkel von Heinrich VII. später auch König von England („James I.“, 1603 - 1625), der somit die Regentschaft in Personalunion beider Länder begründete.
· 27.03. 180. Geburtstag Wilhelm Conrad Röntgen
Wilhelm Conrad Röntgen war ein deutscher Physiker, Entdecker der Röntgenstrahlen und der erste Träger des Nobelpreises für Physik 1901 „als Anerkennung des außerordentlichen Verdienstes, den er sich durch die Entdeckung der nach ihm benannten Strahlen erworben hat“.
· 28.03. 40. Todestag Marc Chagall
Marc Chagall war ein französischer Maler, der zu den bedeutendsten Künstlern des 20. Jahrhunderts gezählt wird und vor allem für seine religiösen Bibel-Illustrationen und die Farbenfrohheit seiner Werke bekannt ist.
· 30.03. 100. Todestag Rudolf Steiner
Rudolf Joseph Lorenz Steiner war ein österreichischer Philosoph, Esoteriker und einflussreicher sowie zugleich umstrittener Begründer der Weltanschauung Anthroposophie und der Waldorfpädagogik.
· 31.03. 340. Geburtstag Johann Sebastian Bach
Johann Sebastian Bach war einer der bedeutendsten und einflussreichsten deutschen Komponisten, der klassische Meisterwerke wie die „Brandenburgischen Konzerte“ (1721), die „Matthäus-Passion“ (1727) und das „Weihnachtsoratorium“ (1734) schuf und ein Orgel- und Klaviervirtuose des Barocks war.


April:
· 01.04. 210. Geburtstag Otto von Bismarck
Otto Eduard Leopold von Bismarck-Schönhausen war einer der bedeutendsten deutschen Staatsmänner, u. a. Ministerpräsident von Preußen (1862–1890) und erster Reichskanzler des Deutschen Reiches (1871 - 1890), der dessen Gründung maßgeblich vorantrieb und Deutschland als „Eiserner Kanzler“ zu einem Nationalstaat einte.
· 01.04. 150. Geburtstag Edgar Wallace
Richard Horatio Edgar Wallace war ein britischer Schriftsteller (u. a. „Der Hexer“), einer der erfolgreichsten Kriminalschriftsteller, Drehbuchautor, Regisseur, Journalist, Dramatiker und mit über 160 Filmen einer der am häufigsten verfilmten Schriftsteller.
· 02.04. 300. Geburtstag Giacomo Casanova
Giacomo Girolamo Casanova war ein venezianischer Schriftsteller und Abenteurer, der durch zahlreiche Liebschaften bekannt wurde und als Sinnbild des Verführers seinen Namen „Casanova“ für eben diesen prägte.
· 02.04. 220. Geburtstag Hans Christian Anderson
war ein dänischer Dichter und Schriftsteller, der mit seinen inzwischen zur Weltliteratur zählenden Märchen wie „Die kleine Meerjungfrau“ (1837), „Das hässliche Entlein“ (1843), „Die Schneekönigin“ (1844), und „Das kleine Mädchen mit den Schwefelhölzern“ (1845) Generationen verzaubert.
· 02.04. 150. Geburtstag Walter Chrysler
Walter Percy Chrysler war ein US-amerikanischer Geschäftsmann, Pionier des Automobilbaus und Gründer des Automobilkonzerns „Chrysler“ („Chrysler Motor Corporation“, 1925).
· 08.04. 190. Todestag Wilhelm von Humboldt
Friedrich Wilhelm Christian Carl Ferdinand von Humboldt war ein bedeutender deutscher Staatsmann, Diplomat und Gelehrter sowie älterer Bruder von Alexander von Humboldt, der als Bildungsreformer Preußens u. a. die Gründung der Universität Berlin (1809) initiierte, das Lehramtsexamen (1810) einführte und eine einheitliche Abiturprüfung (1812) festlegte.
· 09.04. 80. Todestag Dietrich Bonhoeffer
war ein lutherischer Theologe, Mitgründer der „Bekennenden Kirche“ und Widerstandskämpfer gegen den Nationalsozialismus.
· 11.04. 200. Geburtstag Ferdinand Lassalle
war ein Schriftsteller und Wortführer der frühen deutschen Arbeiterbewegung, der als einer der Gründerväter der 26 Jahre nach seinem Tod gegründeten SPD gilt.
· 12.04. 80. Todestag Franklin D. Roosevelt
war ein US-amerikanischer Politiker der Demokraten und der 32. Präsident der USA (1933 - 1945), der als erfolgreicher Krisenmanager mit dem „New Deal“ die Folgen der Weltwirtschaftskrise bekämpfte, Amerika durch den Zweiten Weltkrieg führte und als einziger Präsident länger als zwei Wahlperioden amtierte.
· 15.04. 160. Todestag Abraham Lincoln
war ein US-amerikanischer Politiker der Republikanischen Partei und der 16. Präsident der USA (1861 - 1865), der im amerikanischen Bürgerkrieg die Nordstaaten gegen die Südstaaten führte, damit die Einheit der Vereinigten Staaten wahrte, die Sklaverei abschaffte und einem Attentat zum Opfer fiel.
· 16.04. 175. Todestag Madame Tussaud
Marie Tussaud, so ihr richtiger Name, war eine bekannte französische Wachs-künstlerin und die Gründerin des nach ihr benannten Wachs-Skulpturen-Museums „Madame Tussauds“ in London (1835).
Mai:
· 04.05. 200. Geburtstag Thomas Henry Huxley
war ein britischer Biologe und bedeutender Vertreter des Agnostizismus und der Evolutionstheorie („Darwin's Bulldog“).
· 05.05. 500. Todestag Friedrich III der Weise
Friedrich von Sachsen war ein Kurfürst von Sachsen (1486 - 1525), der als Förderer der Wissenschaft die Universität Wittenberg gründete und als einer der Wegbereiter der Reformation Martin Luther beschützte, der sich durch ihn auf der Wartburg verstecken konnte.


· 05.05. 250. Geburtstag Maria Clementine Martin
war eine deutsche Nonne und Pflanzenheilkundlerin, Gründerin des Hauses „Klosterfrau“ und Erfinderin des bis heute vertriebenen Heilmittels „Klosterfrau Melissengeist“.
· 07.05. 200. Todestag Antonio Salieri
war ein bedeutender überwiegend am Wiener Hof arbeitender venezianischer Komponist (insbesondere zahlreicher Opern) und Dirigent sowie Musik-pädagoge (u. a. Lehrer von Beethoven und Schubert), der posthum als angeblicher Gegenspieler von Mozart bekannt wurde.
· 09.05. 220. Todestag Friedrich Schiller
Johann Christoph Friedrich von Schiller war ein bedeutender deutscher Dichter, Philosoph und Historiker (u. a. „Die Räuber“ 1781, „Kabale und Liebe“ 1783, „Ode an die Freude“ 1786, „Der Verbrecher aus verlorener Ehre“ 1786, „Don Karlos“ 1787, „Die Bürgschaft“ 1798, „Wallenstein“ 1799, „Maria Stuart“ 1800, „Wilhelm Tell“ 1803/1804).
· 16.05. 100. Geburtstag Hannes Hegen
Johannes Eduard Hegenbarth, so sein richtiger Name, war ein deutscher Illustrator und Comiczeichner, der die von 1955 bis 1975 von ihm verantwortete DDR-Jugendzeitschrift „Mosaik“ erfand und mit den Comic-Haupthelden „Digedags“ und „Ritter Runkel“ zu einem großen Publikumserfolg machte.
· 19.05. 100. Geburtstag Malcolm X
Malcolm Little, wie er mit richtigem Namen hieß, war ein führender Sprecher der US-amerikanischen Bürgerrechtsbewegung gegen die Rassentrennung.
· 21.05. 25. Todestag Erich Mielke
Erich Fritz Emil Mielke war ein deutscher Politiker der SED, der mehrere Jahrzehnte als Minister für Staatssicherheit (1957–1989) der führende Kopf hinter dem Überwachungssystem der DDR war.
· 22.05. 140. Todestag Viktor Hugo
Victor-Marie Hugo war einer der bedeutendsten französischen Schriftsteller, der mit Werken wie „Der Glöckner von Notre-Dame“ (1831) und „Les Misérables“ (1862) das Frankreich des 19. Jahrhunderts verkörpert.
· 26.05. 100. Geburtstag Dan Robins
Dan Robbins war ein US-amerikanischer Künstler, der in den späten 1940ern die „Malen nach Zahlen“-Bilder erfand und den Grundstein für einen weltweiten Verkaufsschlager legte.
· 27.05. 500. Todestag Thomas Müntzer
war ein deutscher evangelischer Theologe und Reformator, der als Pfarrer den ersten deutschsprachigen Gottesdienst hielt (1523) und sich als Revolutionär an der Seite der rebellierenden Landbevölkerung im Bauernkrieg (1524) mit radikalen Mitteln gegen das Papsttum und die ständische Ordnung stellte.
Juni
· 04.06. 150. Todestag Eduard Mörike
Eduard Friedrich Phillip Mörike war ein deutscher Dichter und Schriftsteller 
(u. a. „Maler Nolten“ 1832, „Mozart auf der Reise nach Prag“ 1855).
· 06.06. 200. Geburtstag Friedrich Bayer
war als Gründer der Farbenfabrik „Friedrich Bayer“ (1863) Begründer und Namensgeber des heutigen Chemie- und Pharmakonzerns „Bayer AG“.
· 06.06. 175. Geburtstag Ferdinand Braun
Karl Ferdinand Braun war ein deutscher Physiker und Elektrotechniker, Pionier der drahtlosen Telekommunikation, Erfinder der „Braunschen Röhre“ und zusammen mit Guglielmo Marconi Träger des Nobelpreises für Physik 1909 „als Anerkennung ihrer Verdienste um die Entwicklung der drahtlosen Telegrafie“.
· 06.06. 150. Geburtstag Thomas Mann
war einer der bedeutendsten deutschen Schriftsteller des 20. Jahrhunderts, der für seinen Klassiker der zeitgenössischen Literatur „Die Buddenbrooks“ (1901) den Nobelpreis für Literatur 1929 erhielt und daneben u. a. die Novelle „Der Tod in Venedig“ (1912) und den Roman „Der Zauberberg“ (1924) schrieb.
· 10.06. 200. Geburtstag Sondre Norheim
Sondre Auersen Norheim war ein norwegischer Skiläufer, der die moderne Seilzug-Skibindung erfand, sowie die Telemark-Sprungtechnik begründete und damit als Pionier des modernen Skisports gilt.
· 22.06. 140. Todestag Muhammad Ahmad
war ein für die Geschichte seines Landes Sudan bedeutender religiöser Führer und Rebell, dem als selbsternannter „Mahdi“ mit dem nach ihm benannten „Mahdi-Aufstand“ (1881–1899) gegen die ägyptischen Besatzer die erste erfolgreiche Rebellion eines afrikanischen Landes gegen seine Kolonialmacht gelang.
· 23.06. 100. Geburtstag John Sheperd-Barron
John Adrian Shepherd-Barron war ein schottischer Erfinder u. a. des ersten Geldautomaten der Welt (1967 in London).
· 29.06. 150. Todestag Ferdinand I. (Österreich)
Ferdinand Karl Leopold Joseph Franz Marcellin von Habsburg war der Kaiser von Österreich (1835-1848) sowie als Ferdinand V. u. a. König von Böhmen, Ungarn und Kroatien.
Juli:
· 02.07. 100. Geburtstag Patrice Lumumba
Patrice Émery Lumumba war ein als Symbolfigur des afrikanischen Unabhängigkeits-kampfes verehrter kongolesischer Politiker, der die Unabhängigkeitsbewegung in der Kolonie Belgisch-Kongo führte und die neu gegründete Republik Kongo 1960 als erster freigewählter Premierminister bis zu einem Putsch für wenige Monate regierte.
· 03.07. 150. Geburtstag Ferdinand Sauerbruch
Ernst Ferdinand Sauerbruch war ein deutscher Arzt und einer der bedeutendsten Chirurgen der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts, der für seine revolutionären Operationen am offenen Brustkorb mit der von ihm entwickelten Unterdruckkammer (1904) berühmt war.
· 14.07. 150. Todestag Guillaume-Henri Dufour
war ein Schweizer General und Ingenieur, der im letzten Schweizer Bürger-krieg (Sonderbundskrieg 1847) vor der Gründung des Bundesstaates (1848) hohe Opferzahlen vermied und siegte, die erste detaillierte Karte der Schweiz entwarf und das Internationale Komitee des Roten Kreuzes (1863) mit-gründete.
· 23.07. 250. Geburtstag Eugène François Vidocq
war ein französischer Krimineller und zugleich Kriminalist, der als erster Privatdetektiv und „Vater der modernen Kriminalistik“ gilt.
· 23.07. 150. Todestag Isaac Singer
Isaac Merritt Singer war ein US-amerikanischer Erfinder und Unternehmer, der die Nähmaschine wesentlich für den praktischen Einsatz verbesserte und die „Singer Sewing Machine Company“ (1851) gründete.
· 26.07. 150. Geburtstag Carl Gustav Jung
war ein Schweizer Psychiater und Psychotherapeut, der nach dem Bruch mit Sigmund Freud die „Analytische Psychologie“ (1913) begründete und psychologische Konzepte wie „Archetypen“, „Kollektives Unbewusstes“, „Introversion“ und „Extraversion“ entwickelte.
· 28.07. 275. Todestag Johann Sebastian Bach
war einer der bedeutendsten und einflussreichsten deutschen Komponisten, der klassische Meisterwerke wie die „Brandenburgischen Konzerte“ (1721), die „Matthäus-Passion“ (1727) und das „Weihnachtsoratorium“ (1734) schuf und ein Orgel- und Klaviervirtuose des Barocks war.
· 29.07. 100. Geburtstag Mikis Theodorakis
war ein als Volksheld gefeierter griechischer Komponist, Schriftsteller, Politiker und Widerstandskämpfer, der seine Landsleute als „Stimme Griechenlands“ musikalisch durch Jahrzehnte begleitete und mit seiner Filmmusik zu „Alexis Sorbas“ (1964) weltberühmt wurde.


· 31.07. 150. Todestag Andrew Johnson
war einer der bedeutendsten und einflussreichsten deutschen Komponisten, der klassischen Meisterwerke wie die „Brandenburgischen Konzerte“ (1721), die „Matthäus-Passion“ (1727) und das „Weihnachtsoratorium“ (1734) schuf und ein Orgel- und Klaviervirtuose des Barocks war.
August:
· 04.08. 150. Todestag Hans Christian Andersen
war ein dänischer Dichter und Schriftsteller, der mit seinen inzwischen zur Weltliteratur zählenden Märchen wie „Die kleine Meerjungfrau“ (1837), „Das hässliche Entlein“ (1843), „Die Schneekönigin“ (1844), und „Das kleine Mädchen mit den Schwefelhölzern“ (1845) Generationen verzaubert.
· 04.08. 125. Geburtstag Elisabeth Bowes-Lyon
Elizabeth Angela Marguerite Bowes-Lyon war als Ehefrau von König Georg VI. die Königin von Großbritannien und Nordirland sowie Kaiserin von Indien (1936–1952) und Mutter von Königin Elisabeth II., die später im Volksmund als „Queen Mum“ populär war.
· 05.08. 175. Geburtstag Guy de Maupassant
Henry René Albert Guy de Maupassant war ein populärer französischer Schriftsteller des 19. Jahrhunderts, der als Mitbegründer der modernen Kurzgeschichte gilt und in seinem erfolgreichsten Roman „Bel-Ami“ (1885) ironisch sowie teils autobiografisch über den gesellschaftlichen Aufstieg eines Offiziers in Paris schreibt.
· 05.08. 130. Todestag Friedrich Engels
war ein deutscher Gesellschaftskritiker, Philosoph, Autor und Historiker, der mit wegweisenden Werken wie „Die deutsche Ideologie“ (1845) und dem „Manifest der Kommunistischen Partei“ (1848) neben Karl Marx als der „Vater des Marxismus“ gilt.
· 12.08. 100. Geburtstag Ross McWhirter und Norris McWhirter
Ross McWhirter war ein britischer Journalist, Verleger und zusammen mit seinem Zwillingsbruder Norris McWhirter Gründer des „Guinness-Buch der Rekorde“ (1955).
· 18.08. 275. Geburtstag Antonio Salieri
war ein bedeutender überwiegend am Wiener Hof arbeitender venezianischer Komponist (insbesondere zahlreicher Opern) und Dirigent sowie Musikpädagoge (u. a. Lehrer von Beethoven und Schubert), der posthum als angeblicher Gegenspieler von Mozart bekannt wurde.
· 25.08. 180. Geburtstag Ludwig II. (Bayern)
Ludwig II. von Bayern war ein deutscher Fürst und König von Bayern (1864 - 1886) aus dem Fürstenhaus Wittelsbach, der durch seine imposanten im Stil des Historismus errichteten Schlossbauten Neuschwanstein, Linderhof und Herrenchiemsee als bayerischer „Märchenkönig“ unsterblich wurde.
· 25.08. 125. Todestag Friedrich Nietzsche
Friedrich Wilhelm Nietzsche war einer der bedeutendsten deutschen Philosophen des 19. Jahrhunderts, Philologe und einflussreicher Religionskritiker, der mit seinen schriftstellerischen Schriften wie „Die fröhliche Wissenschaft“ (1882) und „Also sprach Zarathustra“ (1883 - 1885) posthum berühmt wurde.
· 29.08. 110. Geburtstag Ingrid Bergmann
Ingrid Bergman war eine schwedische Schauspielerin, die mit selbstbewussten Frauenrollen in Filmklassikern wie „Casablanca“ (1942), „Das Haus der Lady Alquist“ (1944), „Berüchtigt“ (1946), „Anastasia“ (1956), „Die Kaktusblüte“ (1969) und „Mord im Orientexpress“ (1974) zur Leinwandlegende wurde und drei Oscars erhielt.
September:
· 01.09. 310. Todestag Ludwig XIV.
Ludwig XIV. von Frankreich war ein absolutistisch regierender König von Frankreich und Navarra (1643 - 1715) mit dem Beinamen „der Sonnenkönig“ und der am längsten amtierende Monarch Europas, der Frankreich reformierte und expandierte, die Hugenotten verfolgte, Künste sowie Wissenschaft förderte und Schloss Versaille erbauen ließ.
· 01.09. 150. Geburtstag Edgar Rice Burroughs
war ein US-amerikanischer Schriftsteller und geistiger Vater von „Tarzan“, zu dem er mehr als 20 Romane verfasste.
· 03.09. 150. Geburtstag Ferdinand Porsche
war ein österreich-ungarischer Autokonstrukteur, einer der Väter des KdF-Wagens bzw. VW Käfers (1934) und Gründer der Firma „Dr. Ing. h.c. F. Porsche GmbH“ (1931). 
· 04.09. 60. Todestag Albert Schweitzer
war ein evangelischer Theologe, Arzt, Philosoph, Musiker und Träger des Friedensnobelpreises 1952, der als Missionsarzt 1913 im afrikanischen Lambaréné (im heutigen Gabun) ein Urwaldkrankenhaus eröffnete und sich 
u. a. gegen Atomwaffen einsetzte.
· 06.09. 110. Geburtstag Franz Josef Strauß
war ein deutscher CSU-Politiker, der zwischen 1953 und 1969 verschiedene Ministerämter bekleidete und von 1978 bis 1988 als Ministerpräsident des Freistaates Bayern auch ein bundespolitisches Schwergewicht war.
· 15.09. 110. Geburtstag Helmut Schön
war ein auch als „Mann mit der Mütze“ betitelter deutscher Fußballspieler und Fußballtrainer, der als bisher erfolgreichster Bundestrainer der Nationalmannschaft (1964 - 1978) mit dieser Weltmeister (1974) und Europameister (1972) wurde.
· 16.09. 150. Geburtstag Enno Littmann
Ludwig Richard Enno Littmann war ein deutscher Orientalist und Germanist, der zu Beginn des 20. Jahrhunderts als Erster die vollständige Sammlung der „Geschichten aus Tausendundeiner Nacht“ (1921 - 1928) aus dem Arabischen ins Deutsche übertrug und die bis heute für den deutschen Sprachraum maßgebliche Übersetzung schuf.
· 16.09. 100. Geburtstag B. B. King
Riley B. King war ein US-amerikanischer und einer der einflussreichsten Blues-Gitarristen und Sänger, der auf der Liste der „100 greatest guitarists of all time“ des Rolling Stone Magazines den dritten Platz belegte (u. a. „Sweet Sixteen“ 1960, „Rock Me Baby“ 1964, „The Thrill Is Gone“ 1969).
· 16.09. 100. Todestag Leo Fall
war ein österreichischer Komponist, der neben Komponisten wie Franz Lehár mit seinen Operetten „Die Dollarprinzessin“ (1907), „Der fidele Bauer“ (1907), „Die Rose von Stambul“ (1916) und „Madame Pompadour“ (1922) zu den Großen der „Silbernen Operettenära“ Wiens Anfang des 20. Jahrhunderts zählt.
· 18.09. 120. Geburtstag Greta Garbo
Greta Lovisa Gustafsson, wie sie mit richtigem Namen hieß, war eine schwedische Schauspielerin, die sich mit Filmen wie „Es war“ (1927), „Anna Christie“ (1930), „Mata Hari“ (1931), „Menschen im Hotel“ (1932), „Die Kameliendame“ (1936) und „Ninotschka“ (1939) ihren Platz unter Hollywoods Legenden erarbeitete und sich Anfang der 1940er ins Privatleben zurückzog.
· 20.09. 150. Geburtstag Matthias Erzberger
war ein deutscher Zentrumspolitiker des Kaiserreichs und ein Gründervater der Weimarer Republik, der am 11. November 1918 mit seiner Unterschrift für Deutschland unter dem Waffenstillstandsabkommen von Compiègne den Ersten Weltkrieg beendete und als Reichsminister das deutsche Finanzwesen reformierte.
· 20.09. 100. Geburtstag Justo Gallege Martínez
war ein spanischer Eremit, ehemaliger Mönch und Baukünstler, der ab 1961 in seiner Heimatstadt Mejorada del Campo ohne Architektur-Ausbildung und größtenteils im Alleingang eine Kathedrale aus Bauschrott errichtete.
· 22.09. 40. Todestag Axel Springer
Axel Cäsar Springer war ein deutscher Zeitungsverleger, Gründer der heutigen „Axel Springer AG” (1946) und u. a. Herausgeber von Deutschlands auflagenstärkster Boulevardzeitung „BILD” (seit 1952).
· 23.09. 140. Todestag Carl Spitzweg
Franz Carl Spitzweg war ein deutscher Maler oft humorvoller Motive und Illustrator für satirische Zeitschriften, dessen bekanntestes Bild „Der arme Poet“ (1839) ist.


· 24.09. 300. Geburtstag Arthur Guinness
war ein irischer Bierbrauer, der die Biermarke „Guinness“ gründete und dessen Brauerei Ende des 18. Jahrhunderts die größte Porter- und Stout-Brauerei der Welt war.
· 25.09. 300. Geburtstag Nicolas-Joseph Cugnot
war ein französischer Offizier und Erfinder, der mit seinem 1769 vorgestellten Dampfwagen das vermutlich erste selbstbetriebene mechanische „Automobil“ der Welt baute.
· 28.09. 130. Todestag Louis Pasteur
war ein französischer Chemiker, der ein Pionier auf zahlreichen Gebieten wie der Mikrobiologie, Bakteriologie und Biochemie war, Schutzimpfungen gegen Krankheiten wie Tollwut (erstmals Joseph Meister 1885) und Hühnercholera entwickelte, die alkoholische Gärung erforschte und die Pasteurisierung erfand.
· 28.09. 120. Geburtstag Max Schmeling
Max Adolph Otto Siegfried Schmeling war ein deutscher Schwergewichts-boxer, der Boxweltmeister im Schwergewicht (1930 - 1932) und insbesondere in den 1930er-Jahren einer der populärsten Sportler Deutschlands war.
· 30.09. 70. Todestag James Dean
James Byron Dean war ein US-amerikanischer Schauspieler, der in seiner nur vierjährigen Schauspielkarriere vor seinem frühen Unfalltod mit den Filmen „Denn sie wissen nicht, was sie tun“ (1955), „Jenseits von Eden“ (1955) und „Giganten“ (1956) zur Filmlegende und zum Jugendidol der 1950er- und 1960er-Jahre wurde.
Oktober
· 07.10. 140. Geburtstag Nils Bohr
Niels Henrik David Bohr war ein dänischer Physiker, Pionier der Quantentheorie, Entwickler des Bohrschen Atommodells (1913) und Träger des Nobelpreises für Physik 1922 „für seine Verdienste um die Erforschung der Struktur der Atome und der von ihnen ausgehenden Strahlung“.
· 07.10. 125. Geburtstag Heinrich Himmler
Heinrich Luitpold Himmler war ein sehr einflussreicher deutscher NSDAP-Politiker und Kriegsverbrecher, der u. a. Reichsführer-SS (1929 - 1945) sowie Reichsinnenminister (1943 - 1945) war und in diesen Funktionen Organe wie die deutsche Polizei, die Gestapo, die deutschen Konzentrationslager und die Waffen-SS kontrollierte.
· 09.10. 85. Geburtstag John Lennon
John Winston Lennon war ein britischer Musiker, Sänger und Gitarrist, der als Mitgründer der „Beatles“ Musikgeschichte schrieb und mit Songs wie „I Feel Fine“ (1964), „Strawberry Fields Forever“ (1967), „Instant Karma!“ (1970) und „Imagine“ (1971) als einer der erfolgreichsten Pop-Komponisten gilt.
· 10.10. 200. Geburtstag Paul Kruger
Stephanus Johannes Paulus Krüger war ein südafrikanischer Politiker und Präsident der Südafrikanischen Republik (1882 - 1902), der u. a. die Gründung des 1926 nach ihm benannten „Krüger-Nationalpark“ (1898) initiierte und auch der Namensgeber für Südafrikas berühmteste Goldmünze „Krugerrand“ ist.
· 10.10. 100. Todestag James Buchanan Duke
war ein US-amerikanischer Industrieller, der nach der Übernahme des regional tätigen Familienunternehmens mit „American Tobacco“ (1890) einen der weltweit größten und marktbeherrschenden Tabakkonzerne formte.
· 13.10. 100. Geburtstag Margaret Thatcher
Margaret Hilda Thatcher war eine britische Politikerin und erste weibliche Premierministerin des Vereinigten Königreichs (1979 - 1990), die sich in ihrer langjährigen Amtszeit u. a. mit einschneidenden Wirtschafts- und Sozialreformen sowie ihrem Eingreifen im Falkland-Krieg den Spitznamen der „Eisernen Lady“ erwarb.
· 24.10. 300. Todestag Alessandro Scarlatti
Pietro Alessandro Gaspare Scarlata, so sein richtiger Name, war ein europaweit bekannter italienischer Komponist des Barocks, der über 100 Opern wie „Gli equivoci nel sembiante“ (1679), „Tigrane“ (1715), „Il trionfo dell'onore“ (1718) und „Griselda“ (1721) schuf.

· 25.10. 200. Geburtstag Johann Strauss
Johann Baptist Strauss war ein als „Walzerkönig“ bekannter österreichischer Komponist und Kapellmeister, der Werke wie die Operette „Die Fledermaus“ (1874) und Walzer wie „An der schönen blauen Donau“ (1867), „Wiener Blut“ (1873) sowie den „Kaiser-Walzer“ (1888) schuf.
· 26.10. 225. Geburtstag Helmuth Karl Bernhard von Moltke
Helmuth Karl Bernhard Graf von Moltke war ein als „großer Schweiger“ betitelter preußischer Generalfeldmarschall, der der wohl mächtigste Militär seiner Zeit war, Preußens Sieg über Dänemark 1864 und Österreich 1866 herbeiführte, den Deutsch-Französischen Krieg 1870/71 gewann und damit entscheidend zum Entstehen des Deutschen Reichs beitrug.
November
· 02.11. 75. Todestag George Bernard Shaw
war ein irischer Dramatiker (u. a. „Die heilige Johanna“ 1923), Politiker und Satiriker, der als einziger Träger des Nobelpreises (1925 für Literatur) auch einen Oscar (1939 für das Drehbuch zu „Pygmalion“, Vorlage für „My Fair Lady“) gewinnen konnte.
· 03.11. 125. Geburtstag Adi Dassler
Adolf Dassler war ein deutscher Schuhmacher und Gründer des Sportartikelherstellers „adidas“ (1949), der ab den 1920er-Jahren zunächst mit seinem Bruder Rudolf Dassler (Gründer von „Puma“) Sportschuhe u. a. für die deutsche Fußball-Nationalmannschaft beim „Wunder von Bern“ (1954) produzierte.
· 08.11. 125. Geburtstag Margaret Mitchell
Margaret Munnerlyn Mitchell war eine US-amerikanische Schriftstellerin und Autorin ihres mit dem Pulitzerpreis 1937 ausgezeichneten ersten und zugleich letzten Romans „Vom Winde verweht“ (1936), dessen Verfilmung (1939) mit bis heute ca. 500 Millionen Kinobesuchern als erfolgreichster Film aller Zeiten gilt.
· 11.11. 975. Geburtstag Heinrich IV.
Heinrich von Salien war ein römisch-deutscher König (1056 - 1106) aus dem Geschlecht der Salier und römisch-deutscher Kaiser des HRR (1084 - 1106), der im Investiturstreit mit Papst Gregor VII. um die Teilung der kirchlichen und weltlichen Macht rang, von diesem gebannt wurde (1076) und den Gang nach Canossa antrat.
· 13.11. 175. Geburtstag Robert Louis Stevenson
Robert Louis Balfour Stevenson war ein schottischer Schriftsteller, zu dessen Werk u. a. die berühmten Klassiker „Die Schatzinsel“ (1881), „Der seltsame Fall des Dr. Jekyll und Mr. Hyde“ (1886) und „Kidnapped“ (1886, u. a. als „Die Abenteuer des David Balfour“ verfilmt) zählen.
· 14.11. 375. Geburtstag Wilhelm von Oranien
Wilhelm von Oranien-Nassau war ein niederländischer und englischer Herrscher, der als Statthalter der Niederlande (1672 - 1702) als ihr Gründungsvater gilt und nach der „Glorious Revolution“ sowie der Anerkennung der „Bill of Rights“ den Thron als König von England, Schottland und Irland (1689 - 1702) bestieg.
· 21.11. 200. Geburtstag Theodor König
war ein deutscher Bierbrauer und Gründer der „Bairischen Bierbrauerei Theodor König“ (1858) in Beeck bei Duisburg, die sich als „König-Brauerei“ mit der Biermarke „König Pilsener“ zur größten deutschen Privatbrauerei entwickelte.
· 27.11. 150. Geburtstag Julius Lenhart
war ein österreichischer Turner, der als Gastturner für die amerikanische Mannschaft bei den Olympischen Spielen 1904 in St. Louis als erster Sportler Doppel-Olympiasieger wurde, zudem eine Silbermedaille gewann und damit bis heute der erfolgreichste Olympionike aus Österreich bei Sommerspielen ist.
· 30.11. 190. Geburtstag Mark Twain
Samuel Langhorne Clemens, so sein richtiger Name, war ein bedeutender US-amerikanischer Schriftsteller, der seine Leserschaft vor allem mit seinen Abenteuergeschichten über Tom Sawyer und Huckleberry Finn (1876/1884) sowie historischen Romanen wie „Der Prinz und der Bettelknabe“ (1881) begeisterte und mit ihnen Jugendbuchklassiker schuf.


· 30.11. 125. Todestag Oscar Wilde
Oscar Fingal O' Flahertie Wills Wilde war ein bedeutender irischer Schriftsteller, zu dessen bekanntesten Werken seine erste Erzählung „Das Gespenst von Canterville“ (1887), sein einziger Roman „Das Bildnis des Dorian Gray“ (1890) und die Komödie „The Importance of Being Earnest“ (1895) zählen.
Dezember
· 01.12. 200. Todestag Alexander I.
Alexander Pawlowitsch Romanow war ein russischer Zar bzw. Kaiser (1801–1825), der dem 1812 bis Moskau vorgerückten Napoleon Bonaparte die Stirn bot, zusammen mit den verbündeten europäischen Großmächten in den Befreiungskriegen (1813–1815) besiegte und fortan als Retter Europas galt.
· 04.12. 150. Geburtstag Rainer Maria Rilke
René Karl Wilhelm Johann Josef Maria Rilke, so sein richtiger Name, war einer der bedeutendsten Lyriker deutscher Sprache (u. a. Gedicht „Der Panther“ 1902, Roman „Die Aufzeichnungen des Malte Laurids Brigge“ 1910).
· 12.12. 110. Geburtstag Frank Sinatra
Francis Albert Sinatra war ein US-amerikanischer Sänger, Schauspieler und Entertainer, der mit Welthits wie „Fly Me to the Moon“ (1964), „Strangers in the Night“ (1966), „My Way“ (1968) und „New York, New York“ (1978) eine der einflussreichsten Persönlichkeiten der Populärmusik des 20. Jahrhunderts war.
· 13.12. 775. Todestag Friedrich II. von Staufen
war einer der bedeutendsten Herrscher des Mittelalters aus dem Geschlecht der Staufer, König von Sizilien (1198–1250), römisch-deutscher König (1211–1250) und Kaiser (1220–1250), der umfassend gebildet war, eine moderne Verwaltung aufbaute 
· 15.12. 350. Todestag Jan Vermeer
Johannes Vermeer war ein bedeutender niederländischer Maler des Barocks, dessen heute bekanntes Werk nur rund 40 Gemälde wie „Dienstmagd mit Milchkrug“ (1658–1660) und das populäre Portrait „Das Mädchen mit dem Perlenohrgehänge“ (um 1665) umfasst.
· 16.12. 250. Geburtstag Jane Austen
war eine bedeutende britische Schriftstellerin, deren Werke rund um den britischen Landadel wie „Sense and Sensibility“ (1811), „Pride and Prejudice“ (1813), „Mansfield Park“ (1814) und „Emma“ (1815) zu den Klassikern der englischen Literatur zählen.
· 17.12. 175. Todestag Carl Bertelsmann
Carl Heinrich Bertelsmann war ein deutscher Drucker und Verleger sowie Gründer des bis heute zum internationalen Medienkonzern gewachsenen „C. Bertelsmann Verlag“ (1835), in dem er zu Beginn überwiegend theologische Literatur und kirchliche Gesangsbücher publizierte.
· 19.12. 150. Geburtstag Mileva Marić
Mileva Marić war die serbische erste Ehefrau von Albert Einstein (1903) und eine der ersten Frauen mit einem Physik- und Mathematikstudium, das sie am Eidgenössischen Polytechnikum in Zürich als Kommilitonin von Einstein absolvierte.
· 20.12. 200. Geburtstag Friedrich Grillo
Henrich Friedrich Theodor Ernst Grillo war ein deutscher Kaufmann und Industrieller der Gründerjahre, der mit seinen zahlreichen Unternehmensgründungen im Steinkohlenbergbau sowie in der Eisen- und Stahlproduktion maßgeblich zum Aufstieg des Ruhrgebiets und insbesondere des einstigen Dorfes Schalke zum Industriestandort beitrug.
· 21.12. 650. Todestag Giovanni Boccaccio
war ein bedeutender italienischer Schriftsteller und Dichter des Humanismus, Richter und Diplomat, dessen 100 Novellen umfassende Sammlung „Decamerone“ („Das Dekameron“, 1349 - 1353) als frühes Meisterwerk der italienischen bzw. abendländischen Prosa gilt.
· 21.12. 100. Todestag Melli Beese
Amelie Hedwig Boutard-Beese war eine deutsche Fliegerin und Flugpionierin, die mit dem Erwerb der „Flugzeugführerlizenz“ am 13. September 1911 als erste deutsche Pilotin gilt.


· 29.12. 225. Geburtstag Charles Goodyear
Charles Nelson Goodyear war ein US-amerikanischer Chemiker, der die Vulkanisation von Kautschuk sowie das Hartgummi erfand, Produkte wie Gummischuhe, Zelte und Kondome (ab 1870 in Serie) herstellte und mit seinen Entwicklungen einen bedeutsamen Grundstein für die spätere Autoindustrie legte.
· 30.12. 500. Todestag Jakob Fugger der Reiche
Jakob Fugger von der Lilie war ein deutscher Kaufmann und Bankier („der Reiche“), der die Handelsfamilie „Fugger“ zur wohlhabendsten und einflussreichsten Familien-Dynastie ihrer Zeit machte, und Gründer der ältesten Sozialsiedlung der Welt („Fuggerei“).

 Quelle: https://geboren.am/jubilaeen/2024


Allgemeine Jahrestage 2025
· 1500. Jahrestag Der christliche Mönch Dionysius Exiguus schlägt vor, die Zeitrechnung mit der Geburt Christi beginnen zu lassen (525)
· 750. Jahrestag Marco Polo erreicht das Kaiserreich China und tritt in die Dienste Kublai Khans ein, der ihn bis 1292 für unterschiedliche Missionen einsetzen wird. 
· 75. Jahrestag Israel erklärt Jerusalem zur Hauptstadt von Israel (04.01.1950)
· 80. Jahrestag „Stunde Null“ Das Jahr 1945, auch „Stunde Null“ genannt, markiert einen Abgrund in der Geschichte Deutschlands und Europas. Am 08.05.1945 unterzeichnete Deutschland eine bedingungslose Kapitulation, die das Ende des Naziregimes und den Beginn eines neuen Europas markierte.
Wichtige Daten hierzu:
27.01.1945 Befreiung des Konzentrationslagers Auschwitz durch die Rote Armee
04. - 11.02.1945 Die Konferenz von Jalta
11.04.1945 Befreiung des Konzentrationslagers Buchenwald durch US-Streitkräfte.
08.05.1945 Totale Kapitulation Deutschlands / Tag der Befreiung
17.07 - 02.08.1945 Potsdamer Konferenz
06./09.08.1945 Atombombenabwurf auf die japanischen Städte Hiroshima und Nagasaki
· 150. Jahrestag Mit dem Inkrafttreten des “Reichsgesetz über die Beurkundung des Personenstands und die Eheschließung des im Deutschen Reich” verpflichtend und Scheidungen möglich (06.02.1875)
· 75. Jahrestag Gründung des Ministeriums für Staatssicherheit (Mfs/Stasi) in der DDR (08.021950)
· 25. Jahrestag Die Dotcom-Blase platzt: Weltweite Spekulationsverluste in Hochtechnologieunternehmen (ab März 2000)
· 125. Jahrestag Hissen der Reichsflagge durch Wilhelm Heinrich Solf in Milinuu. Die deutsche Kolonie Deutsch-Samoa entsteht. (01.03.1900)
· 25. Jahrestag Wladimir Putin (seit 31.12.1999 bereits kommissarischer Präsident Russlands) wird im 1. Wahlgang mit 52,9% der Stimmen erstmals zum Präsidenten Russlands gewählt (26.03.2000)
· 100. Jahrestag Gründung der SS als Leibwache Adolf Hitlers (04.04.1925)
· 50. Jahrestag Bill Gates und Paul Allen gründen Microsoft (04.04.1975)
· 500. Jahrestag Der Vertrag von Krakau beendet die jahrhundertelange Auseinandersetzung zwischen dem Königreich Polen und Deutschordensstaat. Unter Albrecht von Brandenburg-Ansbach wird das Gebiet des Deutschen Ordens säkularisiert, das Herzogtum Preußen entsteht (08.04.1525)


Weitere wichtige Daten 2025
· 1525: 500. Jahrestag Deutscher Bauernkrieg
· 1925: 100. Jahrestag Bauhaus Dessau
· 18.08.1925: 100. Jahrestag Gründung der Ford-Werke Deutschland
· 12.09.1940: 85. Jahrestag Entdeckung der Höhle Lascaux
· 03.10.1990: 35. Jahrestag Deutsche Wiedervereinigung 
(Öffnung der Berliner Mauer am 09.11.1989)
· 13.10.1825: 200. Jahrestag Ludwig I. Thronbesteigung
· 21.12.1925: 100. Jahrestag Uraufführung des Stummfilms “Panzerkreuzer Potemkin“
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